



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

点亮志愿微光 汇聚温暖力量

——记第八批全国岗位学雷锋标兵吴健

汤思琪 曾森

每个人都会遇到困难,甚至陷入绝境,但如果有人能及时扶一下、帮一把,或许就会改变一个人的人生轨迹,重新燃起对生活的希望。正是因为怀着这样的信念,这么多年来,吴健一直在帮扶他人的路上,用一腔热情点亮志愿微光,汇聚温暖力量。

从一个人到一群人

从小吴健就对雷锋、邱少云、张思德有着崇敬之情。21岁那年,他如愿成为一名光荣的汽车兵,并加入了中国共产党,参与部队组织的抗旱送水、抗雪救援、抗震救灾等任务。部队的经历不仅磨炼了他坚毅果敢的品质,也更坚定了他为人民服务的信念。

2014年,吴健调到玉溪工作。同年8月3日,鲁甸发生6.5级地震,看着昔日的战友陆续开拔鲁甸灾区,吴健便主动联系上了玉溪的公益组织,和志愿者们群策群力,募集了很多灾区紧缺的物资,又通过以前的战友将物资送往灾区,成为玉溪民间支援鲁甸的一股重要力量。这次行动也给了吴健启发,一个人做好事的能力很有限,但一群人做好事,力量就会大很多。于是,2014年10月,吴健和几个朋友一起组建了玉溪雷锋公益团队,通过微信公众号“龙马山”发布志愿服务活动。出于对雷锋的崇拜,吴健给自己起了一个昵称“雷sir”。

玉溪雷锋公益团队成立后,他们组织开展了扶危济困、爱心助学、公益徒步、环境保护、疫情防控等一系列志愿服务活动。之后他又策划创建了“云蚁力量”城市基层党建公益品牌、“寻美玉溪”短视频推介美丽家乡、“寒冬送暖爱在玉溪”等活动,温暖了那些需要帮助的人们。如今,玉溪雷锋公益团队由最初的5人发展到现在的176人。

在长期开展的志愿服务中,他们逐渐探索出“休闲公益”和“空杯理念”的路径。“休闲公益”指的是利用周末和节假日开展志愿服务活动,既能保证参与人数,也能保证活动质量。而“空杯理念”就是团队在财务管理上,坚持阳光透明公开,每一次都是根据特定救助对象所需金额进行募集,最后将所有物资和资金全部送到救助对象手中。”吴健说。

弘扬社会主义核心价值观
凝聚精神力量

爱心接力重燃他人生的希望

2016年4月,玉溪雷锋公益团队收到一条求助信息:“元江男子身患怪病,右脚‘枯死’急需救治,与老母亲相依为命,赶快救救他吧!”求助者是患病男子的侄女,看到触目惊心的照片,当天吴健就和其他4名志愿者一起驱车5小时赶往元江县龙潭乡水可莫村期吉下寨小组患病男子家中。患病男子名叫普阿三,父亲多年前因病离世,母亲是聋哑人且轻微智障,家境十分贫困。2015年,普阿三的右脚出现了疼痛、浮肿、溃烂症状,被医生诊断为血栓闭塞性脉管炎,如果不进行有效干预治疗,将危及生命,而高额的医疗费让普阿三一家陷入了绝境。

“去到普阿三家后,看着家徒四壁的旧房、佝偻着身子的老母亲、躺在床上的普阿三,我当时就想,如果我们不帮助他,他面临的就是死路一条。”吴健说。于是,在玉溪雷锋公益团队的策划组织下,一场救助普阿三的爱心大接力开始了。一方面吴健积极联系医疗资源,全程陪同普阿三就医,给予他生活上的照料和精神上的慰藉。另一方面,除了自掏腰包,吴健还和其他志愿者一起积极向社会募集手术资金。随着更多

媒体的介入,越来越多的人了解到了普阿三的事情,短短一个星期,就收到爱心善款13.9万元。住院后,在医生的建议下,普阿三顺利进行了截肢手术,术后伤口愈合较好,左下肢踝部肿胀已消退,精神和饮食状态也比较好,感染指标逐渐下降,恢复到一个比较平稳的状态。

据吴健介绍,玉溪雷锋公益团队每隔一段时间就会对普阿三进行回访,上次去的时候看到,普阿三在当地政府的帮助下安装了假肢,目前可以正常行走,甚至还能骑上三轮摩托车到龙潭乡赶集,生活又充满了希望。“雷sir是我的好弟兄、好朋友,我一辈子感谢他。”普阿三动情地说。

雷锋精神种子落地开花

为了更好地推动公益事业,吴健探索出“新媒体+志愿服务”模式。2020年初,新冠肺炎疫情发生后,吴健和志愿者们积极开展志愿服务,利用新媒体平台及时推送官方渠道发布的权威信息,普及防疫知识;同全国36家社会组织一起开展“口罩文明”倡议行动,通过制作海报、拍摄公益短片、创作主题歌曲,为防疫工作贡献力量。(下转2版)

中央宣传部召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员大会

4月7日,中宣部召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员大会,认真贯彻落实习近平总书记主题教育工作会议上的重要讲话精神,对中央主题教育进行动员安排。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并作动员讲话,中央第十九指导组组长巴音朝鲁出席并作指导讲话,中宣部部务会成员出席会议。中央指导组有关成员,中宣部机关和直属单位党员领导干部、离退休党支部书记等参加。

会议指出,习近平总书记的重要讲话,是一次有力的政治动员、系统的权威辅导、深刻的党性教育,是一篇马克思主义纲领性文献,为全党开展主题教育提供了根本遵循,要深入学习领会,全力贯彻落实。

会议强调,中宣部要高标准高质量开展主题教育。要牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,着力用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,加强党性锻炼、强化对党忠诚,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要担当作为、真抓实干,推动新时代宣传思想工作展现新气象,打造让党中央放心、让群众满意的模范机关。要加强组织领导,统筹抓好理论学习、调查研究、推动发展、检视整改,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得新成效。(据中国文明网)



采茶忙

日前,浙江省桐庐县茶农抢抓晴好天气采摘茶叶,供应市场,确保增收。徐军勇 叶添摄

“中国网事·感动2023”一季度网络感动人物揭晓

本报讯(记者 赵青)4月7日,“中国网事·感动2023”一季度网络感动人物评选结果揭晓,“花萼山的守护者”赵志海、“公益路上好市民”王艳丽、“电动车上‘闯’农村”丁春龙、深耕电力的“老黄牛”张运良、传承红色基因的“故事爷爷”王忠祥等10人入选。

“中国网事·网络感动人物评选活动”由新华网、新华社“中国网事”栏目承办,自2010年起已成功举办十三届。活动以普通百姓为报道和评选对象,由新华社记者走访基层挖掘感动人物,不同机构推荐候选人,发动网民通过新媒体方式进行线上、线下评选并举行年度颁奖典礼。此次揭晓的“中国网事·感动2023”一季度网络感动人物共有十名,他们在教育、乡村振兴、生态保护、志愿服务等领域默默耕耘,他们用热爱和坚守、创新和担当诠释“凡而不凡”的意义。

由精神文明报社、四川文明网推荐并成功入选的赵志海,被称为“花萼山的守护者”。2009年,赵志海通过大学生志愿服务“西部计划”来到四川省万源市。2014年,他来到四川花萼山国家级自然保护区从事办公室文秘工作。2018年,赵志海主动要求下基层锻炼,来到保护区花萼管护站工作,妻子龚登菊也跟他一起上了山。花萼管护站地处高寒山区,人烟稀少,没有小卖部和餐馆,更没有休闲娱乐场所。自此,赵志海顶风雪、冒酷暑,进村宣讲,进山巡查,查看森林管护、防火情况,监测林区防火安全和野生动物踪迹……他把青春和热血奉献给花萼山,以自己的专业知识保护着山间的一草一木。“尽管远离城市,工作辛苦,生活不便,我和妻子还是很喜欢现在的生活。我热爱这里,我想尽力去做更多,比如将植物进行分类,把我巡山的思路和方法教给下一代,让他们更好地去保护这座山。”赵志海说。



文明新风拂大英

——四川省遂宁市大英县全国文明城市创建工作综述

本报记者 李林晖

郪江河畔,卓筒故里,创建全国文明城市的热潮在大英涌动……

文明,是一座城市的幸福底色,也是一座城市的内在灵魂。自2021年入选全国文明城市提名城市以来,四川省遂宁市大英县坚持“创建为民、创建惠民、创建靠民”,着力增进民生福祉、塑造城市人文魅力,实实在在地解决群众关心期盼的热点难点问题,让广大群众在全国文明城市创建中得到了实惠,看到了变化,感受到了温度。

如今,漫步在这座温润而内敛的城市,处处可见文明风景,美丽的卓筒大道上,海棠、玉兰次第开放;郪江河堤岸边,不少市民踏青赏

景;一个个小区里,张贴着居民自己编写的居民公约……文明城市创建带来的变化,让大英焕发出绚丽光彩。

城市蝶变 市民生活更加幸福

楼道里堆满杂物、斑驳脱落的墙壁、电线乱搭乱拉,这应该是大多数人对老旧小区的第一印象。但当记者走进大英县盐井街道基井湾社区蓬盐大院时,一股清新的气息扑面而来。作为一个33岁“高龄”的老旧小区,蓬盐大院没有被“脏乱差”的老年病困扰,反而“越活越年轻”。

“我们小区年代久,曾经问题多,还没人管。”蓬盐大院居民程道荣说,多亏了政府的改造和“红色物业”的精心呵护。

建于20世纪90年代的蓬盐大院和大多数老旧小区一样,都面临着硬件设施差、管理措施落后等问题。为改变困扰小区发展的问题,自文明城市创建工作启动后,政府数次提升老旧小区环境,小区面貌越来越好。为有效解决老旧小区治理乱象,保住来之不易的改造效果,在政府的牵头下,盐井街道党工委在包括蓬盐大院在内的多个老旧小区开展“红色物业”治理模式。盐井街道党委书记熊雄介绍,在街道党工委的指导下,蓬盐大院等小区成立了“红色物业联盟”小区治理服务公司,采取收取小区居民物业服务费、公共停车费,承接部分政府外包服务以及组建红色物业房屋中介公司、家政培训服务公司等方式,将全部收益用于小区物业管理、环境治理等方面。(下转2版)

标题新闻

◎以“履行植树义务 共建美丽中国”为主题的2023年共和国部长义务植树活动在北京市通州区张家湾镇张家湾公园举行

◎中国残联、文化和旅游部、国家新闻出版署共同部署开展2023年全国残疾人文化周活动

◎“礼赞新时代 建功新征程”网络名人海南行活动启动

◎中国文联启动2023年文艺名家宣讲活动

◎《2022中国网络文学蓝皮书》发布 网络文学主流化精品化进程明显加快

◎四川首个党员集中培训工作规范正式发布 每年把全省党员全覆盖轮训一遍